Formalis modszerek

Elsd zérthelyi 1.+ 2 1 3 1 4 1 5 1 %
Név: i i i i i
NEPTUN kod: 12 pont E 14 pont E 8 pont E 8 pont E 8 pont E 50 pont
1. Kiskérdések (12 pont)

1.1. Adja meg, mi az alapvetd kiilonbség a linearis idejii €s az elagazo idejii temporalis logikdk 3 pont

kozott! Irjon fel egy-egy példa kifejezést mindkét tipusu logika esetén! P
1.2. Egy targyunk allapotai a Neptun rendszerben a kdvetkezok lehetnek: {FV = Felvett, ASZ =
Alairast szerzett, TT = Teljesitett, NT = Nem teljesitett}. Fogalmazza meg az alabbi
kovetelményeket CTL* kifejezések segitségével! 3 pont
a) Ha egyszer alairast szereztlink a targybol, akkor egy sikeres vizsga letételéig Nem P
teljesitett lesz a statusza.
b) A targy statusza nem lehet egyszerre teljesitett és nem teljesitett is.
1.3. Ismertesse a tablo mdodszer PLTL modellellendrzésre valo kiterjesztésének alapotletét az X
. . . 1 . 3 pont
¢és az U operator felbontési szabalyanak bemutatasaval!
1.4. Mutasson egy-egy példat (ha sziikséges, akkor kiilon lapon) a kdvetkezdkre:
a) dontési fa, ami nem binaris; 3 pont

b) binaris dontési fa, ami nem rendezett;
c) rendezett binaris dontési fa, ami nem redukalt!
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2. Binaris dontési diagramok (14 pont)

Az f figgvény ROBDD alakban a jobb oldali abran lathat6, azonban az egyik
csomopont alatti részek torlddtek. A hianyos csomopont (amit ? jelez az abran) altal
reprezentalt logikai fliggvényt azonban ismerjik: —y A —z.

2.1.

2.2.

2.3.

o

frja fel a teljes f fiiggvényt algebrai alakban (képlettel) majd rajzolja fel (kiilon lapon)
redukalt rendezett bindris dontési diagram (ROBDD) alakban! A valtozok kiértékelésének
sorrendje legyen x, y, z.

A g fiiggvény az alabbi alakban adott: g = (—y A=z ) V (=X A —=y)
Rajzolja fel a g fiiggvény ROBDD-jét, a valtozok kiértékelésének sorrendje legyen x, y, z.

Legyen az m fiiggvény a kovetkez6: m = f v g.

Rajzolja fel az m logikai fiiggvényt ROBDD alakban! Az ROBDD konstrualasat
kozvetleniil az f és g ROBDD alakjanak felhasznalasaval végezze el! A valtozok
kiértékelésének sorrendje legyen ez esetben is x, y, z.

3. Szemantika alapi modellellendrzés (8 pont)

5 pont

4 pont

5 pont

Egy zsilipkamra két ajtoval rendelkezik, melyek soha nem lehetnek egyszerre nyitva. Az ajtok allapotat x
¢és Yy bindris allapotvaltozok irjak le, egy harmadik s valtozé pedig azt tarolja, hogy valaki halad-e at a
zsilipen. Alapallapotban mindkét ajtd zarva van, és senki nincs az ajtok kozott (x=y=s=0). Ha valaki at
szeretne haladni, el8szor kinyilik az els6 ajto (ez legyen X), majd a rendszer észleli a belépd embert, ezért
(ezzel egy idében) Gjra bezarodik az ajtd. Ezutan a folyamat a masik ajtoval (ez legyen y) megismétlodik:
az ajto kinyilik, majd az ember tavozik és az ajtd bezarul, ezzel a rendszer visszatér az alapallapotba.

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

Rajzolja fel (kiilon lapon) a rendszer Kripke struktara modelljét, jeldlje be a
rendszerallapotok kodolasat, és cimkézze meg az allapotokat az alap, ajtonyitva és bentvan
cimkéket hasznalval!

Adja meg annak az allapothalmaznak a karakterisztikus fliggvényét, amely azokat az
allapotokat tartalmazza, amelyek el vannak latva az alap vagy az ajtonyitva cimkével!

Adja meg annak az allapotatmenet halmaznak a karakterisztikus fliggvényét, amely az
ajtonyitva cimkével ellatott allapotokbdl kiinduld allapotatmeneteket tartalmazza!

A tanult iterativ allapotcimkézési eljarast végrehajtva ellendrizze a modellen, hogy az
alapallapotb6l, mint kezddéallapotbol kiindulva teljesiil-e az alabbi CTL kifejezés:
A((ajtonyitva v alap) U bentvan)! Az iteracié minden lépéséhez adja meg a cimkézd
kifejezést és (felsorolassal) a cimkézett allapotok halmazat!
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1 pont

1 pont

2 pont

4 pont




4. LTL kovetelményformalizalas (8 pont)

Egy doktorandusz hallgatdé tudomanyos cikket ir egy nemzetkozi
konferenciara. A leadasi hataridéhoéz kozeledve hocipdjének allapotait a jobb
oldali abran lathato Kripke struktira modellezi.

A doktorandusz viselkedését a kovetkezé szabalyok hatarozzak meg (ezek
<feltétel> -> <dallapotvaltozas> alakuak):

var doktorandusz: {ir, pihen, tuarérudizik, diihong}
initialization:

doktorandusz:= ir
transition rules:

doktorandusz = ir && hocip6 = félig -> doktorandusz := ir
doktorandusz = ir && hoécip6 = félig -> doktorandusz := turdrudizik
doktorandusz = turérudizik && hécipd = lires -> doktorandusz := ir
doktorandusz = ir && hécip6é = tele -> doktorandusz := diihdng
doktorandusz = diihong -> doktorandusz := pihen

doktorandusz = pihen && hécip6é = lres -> doktorandusz := ir
doktorandusz = pihen && hécip6é = félig -> doktorandusz := ir

4.1. Rajzolja fel azt a Kripke struktarat, ami a doktorandusz viselkedését modellezi! Hasznalja

az {ir, pihen, turérudizik, diihong} allapotcimkéket!

4.2. Formalizélja LTL kifejezések segitségével az alabbi kovetelményeket, amelyek a

doktorandusz viselkedésére minden esetben vonatkoznak!

4.2-1. Ha tele van a hécipdje, akkor dithong, majd a kdvetkez6 iddpillanatban pihen.

4.2-2. A doktorandusz eldbb-utobb folytatja az irast.

4.2-3. Ha a doktorandusz taroérudizik, akkor addig nem pihen, amig nincs tele a hocipdje.
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2 pont

6 pont




5. UML allapottérképek (8 pont)

Tekintsiik az alabbi allapottérképet, melyben minden Sk allapothoz tartoznak sy.entry és sy.exit akciok is,
melyek az adott allapot belépési ¢és a kilépési akcioit jelentik! A nyilakra irt kifejezések
atmenetnév: trigger [orfeltétel] | akcio alaktiak.
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A rendszer kezddallapotban van, az a boolean valtozo értéke false. Az esemény-sorrendez6tél egy ,,X”
esemény érkezik.

5.1.

5.2.

5.3.

5.4.

5.5.

Melyek az engedélyezett allapotatmenetek?

Mely engedélyezett allapotatmenetek allnak egymassal konfliktusban?

Hogy néz ki a tiizelhetd allapotatmenetek halmaza (konfliktusfeloldas utan)?

Hogy néz(nek) ki a kdvetkezd stabil allapotkonfiguracio(k)? (Ha tobb is lehetséges, mindet
adja meg!) Adja meg azt is, hogy milyen akciok hajtodnak végre tiizelés kozben és milyen
sorrendben!

Az esemény-sorrendez6tél ezutan egy ,,w” esemény érkezik. Adja meg a tlizelhetd
allapotatmenetek halmazat (ha sziikséges, akkor konfliktusfeloldas utan) és a kovetkezo
stabil allapotkonfiguraciot! Ha az el6z6 pontban tobb allapotkonfiguracidé adodott, akkor
mindegyikre adja meg ezeket!
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1 pont

1 pont

1 pont

2 pont

3 pont




